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Εικόνα 2.1 Η Δομή ενός Ατόμου Ένα άτομο

έχει έναν πυρήνα αποτελούμενο από νετρόνια

και πρωτόνια που περιβάλλονται από ένα

σύννεφο ταχέως κινούμενων ηλεκτρονίων. Αν

και ο πυρήνας κατέχει σχεδόν όλο το ατομικό

βάρος, καταλαμβάνει μόνο το 1/10.000 του

όγκου του ατόμου. Αυτός ο τύπος απεικόνισης,

που καλείται μοντέλο Bohr, απεικονίζει

μεμονωμένα ηλεκτρόνια που κινούνται σε

«τροχιές» σε καθορισμένες αποστάσεις από

τον πυρήνα.
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Εικόνα 2.2 Ο Περιοδικός Πίνακας Ο περιοδικός πίνακας ομαδοποιεί όλα τα στοιχεία σύμφωνα

με τις φυσικές και τις χημικές τους ιδιότητες. Τα στοιχεία 1-94 εμφανίζονται στη φύση. Τα

στοιχεία με ατομικούς αριθμούς μεγαλύτερους του 94 δημιουργήθηκαν στο εργαστήριο.



Εικόνα 2.3 Σήμανση του Εγκεφάλου 
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Εικόνα 2.3 Σήμανση του Εγκεφάλου Σε αυτές τις εικόνες αληθινών ατόμων, ένα ραδιενεργά σημασμένο σάκχαρο

χρησιμοποιείται για να ανιχνεύσει διαφορές στην εγκεφαλική δραστηριότητα ενός καταθλιπτικού (Α) και ενός μη

καταθλιπτικού ατόμου (Β). Όσο πιο δραστήρια είναι η περιοχή του εγκεφάλου, τόσο περισσότερο σάκχαρο προσλαμβάνει

(απεικονίζονται ως πορτοκαλί περιοχές). Ο εγκέφαλος του καταθλιπτικού ατόμου (αριστερά) παρουσιάζει λιγότερη

δραστηριότητα συγκριτικά με τον εγκέφαλο του μη καταθλιπτικού ατόμου.
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Εικόνα 2.4 Οι Στιβάδες των Ηλεκτρονίων Καθορίζουν τη

Δραστικότητα των Ατόμων Κάθε στιβάδα μπορεί να συγκρατήσει

έναν συγκεκριμένο μέγιστο αριθμό ηλεκτρονίων. Έξω από τον

πυρήνα, κάθε στιβάδα πρέπει να συμπληρωθεί πριν τα ηλεκτρόνια

καταλάβουν την επόμενη στιβάδα. Το ενεργειακό επίπεδο ενός
ηλεκτρονίου είναι

υψηλότερο σε μία

στιβάδα πιο μακριά

από τον πυρήνα. Ένα

άτομο με μη ζευγαρω-

μένα ηλεκτρόνια στην

εξωτερική του στιβάδα

μπορεί να αντιδρά

(συνδέεται) με άλλα

άτομα. Σημειώστε ότι

τα άτομα σε αυτή την

εικόνα είναι διατεταγ-

μένα παρόμοια με τη

διάταξή τους στον

περιοδικό πίνακα.



Εικόνα 2.5 Τα Ηλεκτρόνια Μοιράζονται στους  Ομοιοπολικούς Δεσμούς 
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Εικόνα 2.5 Τα Ηλεκτρόνια Μοιράζονται στους Ομοιοπολικούς Δεσμούς Δύο άτομα υδρογόνου μπορούν να συνδυαστούν

για να σχηματίσουν ένα μόριο υδρογόνου. Ένας ομοιοπολικός δεσμός σχηματίζεται όταν τα ηλεκτρόνια των τροχιακών των

δύο ατόμων αλληλεπικαλύπτονται με έναν ενεργειακά σταθερό τρόπο.
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Εικόνα 2.6 Οι Ομοιοπολικοί Δεσμοί Μπορούν να

Σχηματίζουν Ενώσεις (Α) Μοντέλα Μπορ που

απεικονίζουν τον σχηματισμό των ομοιοπολικών

δεσμών στο μεθάνιο, του οποίου ο μοριακός τύπος είναι

CH4. Τα ηλεκτρόνια απεικονίζονται σε στιβάδες γύρω

από τον πυρήνα. (Β) Τρεις επιπλέον τρόποι απεικόνισης

της δομής του μεθανίου. Σε έναν δομικό τύπο, ένας

ομοιοπολικός δεσμός μπορεί να υποδεικνύεται με μια

γραμμή ή ένα κοινό ζεύγος κουκκίδων ηλεκτρονίων. Τα

μοντέλα σφαίρας και ράβδου καθώς και πλήρωσης

χώρου δείχνουν τους προσανατολισμούς των δεσμών

στον χώρο. Το μοντέλο πλήρωσης χώρου δείχνει το

συνολικό σχήμα και την επιφάνεια του μορίου. Στα

κεφάλαια που ακολουθούν, θα χρησιμοποιηθούν

διαφορετικά μοντέλα για την απεικόνιση των μορίων.

Λάβετε στα υπόψη ότι πρόκειται για μοντέλα που

αποτυπώνουν ορισμένες ιδιότητες, όχι ακριβείς

απεικονίσεις του τρόπου με τον οποίο θα εμφανίζονταν

στην πραγματικότητα τα άτομα.

Ε: Σχεδιάστε τις τέσσεριςαπεικονίσεις για το διοξείδιο

τουάνθρακα.
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Πίνακας 2.2 Οι Ομοιοπολικοί Δεσμοί σε Σημαντικά Βιολογικά Στοιχεία
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Εικόνα 2.7 Οι Ομοιοπολικοί Δεσμοί του Νερού είναι Πολικοί

Αυτές οι τρεις απεικονίσεις επεξηγούν όλες τον πολικό ομοιοπολικό δεσμό στο νερό (Η2Ο). Όταν άτομα με διαφορετικές

ηλεκτραρνητικότητες, όπως το οξυγόνο και το υδρογόνο, σχηματίζουν έναν ομοιοπολικό δεσμό, τα ηλεκτρόνια έλκονται προς

τον ένα πυρήνα περισσότερο από τον άλλο. Ένα μόριο που συγκρατείται από έναν τέτοιο πολικό ομοιοπολικό δεσμό έχει

μερικά (δ+ και δ-) φορτία σε διαφορετικές επιφάνειες. Στο νερό, τα επιμερισμένα μη κοινά ηλεκτρόνια μετατοπίζονται προς

τον πυρήνα του ατόμου του οξυγόνου.
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Εικόνα 2.8 Σχηματισμός Ιόντων Νατρίου και Χλωρίου

Όταν ένα άτομο νατρίου αντιδρά με ένα άτομο

χλωρίου, το πιο ηλεκτραρνητικό χλώριο συμπληρώνει

την εξωτερική του στιβάδα «κλέβοντας» ένα

ηλεκτρόνιο από το νάτριο. Με αυτό τον τρόπο, το

άτομο του χλωρίου γίνεται ένα αρνητικά φορτισμένο

ιόν χλωρίου (Cl-). Με ένα λιγότερο ηλεκτρόνιο, το

άτομο του νατρίου γίνεται ένα θετικά φορτισμένο ιόν

νατρίου (Na+).

Ε: Ποια ιόντα σχηματίζονται όταν το ιόν ασβεστίου

αντιδρά με το χλώριο;Δείτε τον περιοδικό πίνακα στην

Εικόνα2.2.
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Εικόνα 2.9 Μόρια Νερού Περιβάλλουν Ιόντα Όταν

ένα ιοντικό στερεό διαλύεται στο νερό, τα πολικά μόρια

του νερού συσσωρεύονται γύρω από τα κατιόντα και τα

ανιόντα, εμποδίζοντας την επανασύνδεσή τους.

Ε: Τι συμβαίνει σε χημικό και φυσικό επίπεδο όταν

ένα διάλυμα αλατιού εξατμίζεται;
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Εικόνα 2.10 Δεσμοί Υδρογόνου Μπορούν να Σχηματιστούν Μεταξύ ή Εντός των Μορίων (Α) Ένας δεσμός

υδρογόνου μεταξύ δύο μορίων είναι μία έλξη μεταξύ ενός αρνητικού φορτίου σε ένα μόριο και του θετικού φορτίου σε

ένα άτομο υδρογόνου του δεύτερου μορίου. (Β) Οι δεσμοί υδρογόνου μπορούν να σχηματιστούν μεταξύ διαφορετικών

τμημάτων του ίδιου μεγάλου μορίου.

Ε: Τι συμβαίνει σε ένα μεγάλο μόριο εάν εφαρμοστεί σε αυτό αυξημένη υψηλή θερμότητα; Ποιοι δεσμοί ή αλληλεπιδράσεις

επηρεάζονται;
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Εικόνα 2.11 Υδρόφιλα και Υδρόφοβα (Α) Μόρια με πολικούς ομοιοπολικούς δεσμούς έλκονται από το πολικό νερό

(είναι υδρόφιλα). (Β) Μόρια με μη πολικούς ομοιοπολικούς δεσμούς παρουσιάζουν μεγαλύτερη έλξη μεταξύ τους έναντι

του νερού (είναι υδρόφοβα).
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Εικόνα 2.12 Τα Συνδεδεμένα Μόρια και η Ενέργεια Ενδέχεται να αλλάξουν σε μια χημική αντίδραση. Ένα μόριο

προπανίου (αέριο που χρησιμοποιείται για μαγείρεμα) από αυτή τη φιάλη αντιδρά με πέντε μόρια αερίου οξυγόνου και

δίνει τρία μόρια διοξειδίου του άνθρακα και τέσσερα μόρια νερού. Αυτή η αντίδραση απελευθερώνει ενέργεια με τη

μορφή θερμότητας και φωτός.
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Εικόνα 2.13 Δεσμοί Υδρογόνου και Ιδιότητες του

Νερού Ο δεσμός υδρογόνου λαμβάνει χώρα μεταξύ των

μορίων του νερού τόσο σε υγρές όσο και σε στερεές

καταστάσεις. Ο πάγος είναι πιο δομημένος αλλά

λιγότερο πυκνός από το υγρό νερό, γεγονός που εξηγεί

γιατί ο πάγος επιπλέει. Το νερό μετατρέπεται σε αέριο

όταν σπάσουν οι δεσμοί υδρογόνου και τα μόρια

απομακρυνθούν περαιτέρω.
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Εικόνα 2.14 Το Νερό στη Βιολογία Αυτές οι τρεις

ιδιότητες του νερού το καθιστούν ευεργετικό για τους

οργανισμούς.



Εικόνα 2.15  Τιμές pH Ορισμένων Γνωστών Ουσιών
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Εικόνα 2.15 Τιμές pH Ορισμένων Γνωστών Ουσιών



Εικόνα 2.16 Τα Ρυθμιστικά Διαλύματα Ελαχιστοποιούν τις  Αλλαγές του pH
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Εικόνα 2.16 Τα Ρυθμιστικά Διαλύματα Ελαχιστοποιούν τις Αλλαγές του pH Όταν προστίθεται βάση σε ένα διάλυμα,

το pΗ του διαλύματος αυξάνεται. Χωρίς ρυθμιστικό διάλυμα, η αλλαγή είναι μεγάλη και η κλίση της γραφικής

παράστασης του pH είναι απότομη. Υπό την παρουσία ρυθμιστικού διαλύματος, ωστόσο, η κλίση εντός της περιοχής

ρύθμισης είναι μικρή.



Τα Ρυθμιστικά Διαλύματα Ελαχιστοποιούν τις  Αλλαγές του pH
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➢ Οι ζωντανοί οργανισμοί διατηρούν σταθερό το εσωτερικό τους περιβάλλον 
(ομοιοστασία)

➢ Τα ρυθμιστικά διαλύματα βοηθούν τους οργανισμούς να διατηρούν σταθερές 
τιμές pH

➢ Ένα ρυθμιστικό διάλυμα αποτελείται από ένα ασθενές οξύ και την αντίστοιχη 
βάση του (ή μια ασθενή βάση και το αντίστοιχο οξύ της)

Πχ. NaHCO3 → Na+ + HCO3
-

 H2CO3 <--> H+ + HCO3
-
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